IPET 132 PARAVACHASCA
TRABAJO PRACTICO DE CIENCIAS NATURALES
CURSOS: 5° “A” Prof. Cabanillas, Ariel - 5° “B”: Marchena, Silvia — 5° “C” German Miuller
ASIGNATURA: FiSICA
TEMA: MRUV - CAIDA LIBRE Y TIRO VERTICAL Mes: Mayo TP N°3

CRITERIOS DE EVALUACION:
1. Tu correcta participacién en clase.
2. Prolijidad en la entrega de las actividades, pasar las actividades a la carpeta, colocar nombre, apellido en
cada hoja y numerarlas. Todo con lapicera y letra clara.
La comunicacion con tu docente para que aclares tus dudas.

Devolucion del trabajo practico completo en la fecha solicitada.

OBJETIVOS:

v Interpretar las caracteristicas del MRUV utilizando a las funciones como herramientas para la resolucién de
situaciones problemadticas.

v Analizar los casos tipicos de MRUV, es decir caida libre y tiro vertical.

El Movimiento rectilineo uniformemente variado (MRUV)

Supongamos un auto que estd quieto y arranca. Cada vez se mueve mds rdpido. Primero se mueve a 10 Km/h,
después a 20 Km/h, después a 30 Km/h. Su velocidad va cambiando (varia), si ese cambio de velocidad se produce
en cada instante de manera uniforme a lo largo del tiempo y el mévil se desplaza en linea recta, estamos en
presencia del M.R.U.V.

Esta velocidad puede aumentar o disminuir. La tasa de variacion de la velocidad respecto del tiempo se
denomina aceleracion. La aceleracion es la rapidez con que estd cambiando la velocidad. Mds rdpido aumenta o
disminuye la velocidad, mayor es la aceleracién. Digamos que la aceleracién vendria a ser una medida de la
"brusquedad" del cambio de velocidad.

Veamos un ejemplo: Un coche que se mueve con MRUV, en un determinado momento una velocidad de 30
m/s y 10 s después una velocidad de 40 m/s. Calcular su aceleracion.

a=Av/At = 40m/s-30m/s =1m/s?
10s
La aceleracién de este auto es tal que su velocidad aumenta 1 m/s, en cada segundo.
Signos de la aceleracién: puede ser (+) o (-).
v" Si el mévil va cada vez mds rdpido, su aceleracion es positiva (MRUA);
v" Si va cada vez mds despacio, su aceleracion es negativa (MRUD).
Los ejemplos tipicos de estos movimientos son: caida libre (MRUA) y tiro vertical (MRUD), en los cuales
la aceleracidn interviniente, y considerada constante, es la que corresponde a la gravedad.

El MRUV presenta tres caracteristicas fundamentales:

1. La aceleracion y la fuerza resultante sobre la particula son constantes. Aceleracion —— recta
horizontal

2. La velocidad varia linealmente respecto del tiempo. Velocidad — recta con pendiente

3. El espacio recorrido varia segln una relacion cuadrdtica respecto del tiempo. Espacio = Pardbola
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Grdficas de aceleracién en funcidn del tiempo.
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Grdficas de velocidad en funcidn del tiempo
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Grdficas de espacio recorrido en funcién del tiempo
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Actividad N° 1: ¢Cudnto tardard un mévil en alcanzar una velocidad de 110 Km/h, si parte de reposo
’@\ con una aceleracién de 0,6 m/s??

t (seg)A

2 3 4 b 6 7 R 9

Actividad N° 2: Un mévil parte del reposo con una a= 20 m/s? constante. Calcular: a) ¢Qué velocidad
@‘ tendrd después de 15 s? b) ¢Qué distancia recorrié en esos 15 s? Realiza las 3 grdficas del
movimiento. (Usa la escala adecuada en el sistema de coordenadas cartesianas)

Actividad N° 3: Un mdvil que se desplaza con velocidad constante aplica los frenos durante 25 s 'y
. recorre 400 m hasta detenerse. Calcular: a) La velocidad del movil antes de aplicar los frenos. b) La

desaceleracion que produjeron los frenos. Realiza las 3 grdficas del movimiento. (Usa la escala
adecuada en el sistema de coordenadas cartesianas)
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CAIDA LIBRE
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Un cuerpo se encuentra en caida libre cuando:

> Cae en el vacio, despreciando el roce del aire.

> Los cuerpos caen por accién de la gravedad y tiene una aceleracién constante
g=9,81 m/s?

> Pueden darse dos casos:
si el cuerpo u objeto es soltado o se deja caer decimos Vo= 0

si el cuerpo u objeto se lanza decimos que tiene Vo
> Esunejemplo de MRUA

> En Caida libre, el valor de g es +y consideramos g= 10 m/s?

Las formulas de caida libre son las siguientes:

e Sinvo
espacio recorrido
h=ho+%.g.12
h=v?/2. g
e Convo
espacio recorrido

h=ho+vw.t+%.g.t2

h=v?-w?/2.g
TIRO VERTICAL

P

w=0

1v<0
T w0

velocidad tiempo empleado
vi=g.t t=vi/g
vi2=2.g.e taf2.e /g

velocidad tiempo empleado
vi2 = vo? + 2. g. hmdx t=(vf-vo)/ g

vi=vo+g.t T=‘V0+‘\/V02 -2.9.hnix/ g

Corresponde al movimiento que se da en una particula que es arrojada
hacia arriba, es decir siempre hay Vo desde una determinada posicion.
Se observa que su velocidad va disminuyendo hasta anularse al
alcanzar su altura mdxima.

Es un ejemplo de MRUD.

Tiro vertical, el valor de g es - y se considera g= 10 m/s?

Las formulas de tiro vertical son las siguientes:

e Convo

espacio recorrido

hméx = hO"'VO. T - %. 9 1'2

Riméx = Vf2 'V02 / 2.9

velocidad tiempo empleado

vi2 = vo? + 2. g. hméx

t=-vo+-\/ vo? +2.9. hnix / g
Vi=vo-g.t
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Veamos algunos ejemplos de resolucién de problemas....

Ejemplo 1: (Caida libre) Se lanza un cuerpo verticalmente hacia abajo con una velocidad inicial de 7 m/s. a) ¢Cudl
serd su velocidad luego de haber descendido 3 s? b) ¢Qué distancia habrd descendido en esos 3 s? c) ¢Cudl serd
su velocidad después de haber descendido 14 m?

Ecuaciones:

(1) Ve=Vi+ gt

(2)y=Vit+g.t?/2

(3) V¢? - Vi 2 = 2.g.h

a) De la ecuacién (1): V¢ = (7 m/s) + (10 m/s?).(3s) = 37 m/s

b) De la ecuacién (2): y = (7 m/s).(3 s) + (10 m/s?).(3s)?/2 =66 m
c) De la ecuacién (3): Vs=V Vi +2gh =18,14m/s

Ejemplo 2: (Tiro Vertical) Si desde un 5° piso de un edificio se arroja una piedra verticalmente hacia arriba con
una velocidad de 90 km/h, (Cudnto tardard en llegar a la altura mdxima?

Lo primero que hacemos es definir con que unidades vamos a trabajar...

Si es el Sistema MKS

90 Km/h= 90 . 1000 / 3600 = 25 m/s

Vemos que ecuacidn es la que se adapta mejor a nuestras incégnitas y con los datos que disponemos

Ve=Vi+ gt

Para V¢= 0

O0=Vi+gt

t=-Vi/g=-(25m/s).(-10m/s?)=25s
. Actividad N° 4: Se lanza una pelota de tenis hacia abajo desde una torre con una velocidad de 5 m/s.

é% a) ¢Qué velocidad tendrd la pelota al cabo de 7 s? b) ¢Qué espacio habrd recorrido en ese tiempo?
. Actividad N° 5: Se lanza una pelota hacia arriba y se recoge a los 2 s, calcular:

@ a) ¢Con qué velocidad fue lanzada? b) ¢Qué altura alcanzé?

Actividad N° 6: Se lanza verticalmente hacia abajo una piedra de la parte alta de un edificio de 14
pisos, llega al suelo en 1,5 s, tomando en cuenta que cada piso mide 2,6 m de altura. Calcular la velocidad
inicial de la piedray la velocidad al llegar al piso.
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